

党建领航 奋力推进医院高质量发展

济宁市第一人民医院 党建引领映初心 “医”心为民显担当

■本报通讯员 胡安国 李倩 曹振华

近年来,济宁市第一人民医院创新党建工作“双融双促”品牌,建机制、强组织、办实事,同力、同向、同策三轮驱动党建与业务融合,强力促进医院高质量发展,将便民、利民、惠民措施落实到医疗服务的每一个细节,切实提升患者就医获得感。

党建与业务“一股绳”

“要将党建与业务拧成‘一股绳’,使党组织和广大党员成为医院发展的重要支撑力量。”济宁市卫生健康委党组成员、济宁市第一人民医院党委书记孙树印说。医院党委强化党建业务融合的顶层设计,确立党建和业务工作同谋划、同部署、同检查、同考核的理念,做到以党建引领业务,以思想引领行动,全面厚植“党委引领、总支引导、支部管用、党员模范、全院聚力、勇当先锋”的组织生态。

建立党建业务同力的决策机制。医院健全党委行政议事决策制度,构建党委统一领导、党政分工合作、高效协调运行的工作机制。建立党总支、党支部深入参与科室业务发展、先进评选、人才引进等重大问题的决策机制,实现真正融合、深度融合、全面融合。

建立党建业务同向的责任机制。医院坚持党对医院工作的全面领导,建立压力层层传导、责任层层抓实的党建责任机制。严格落实党委领导班子“一岗双责”,建立党委

委员、职能科室与临床医技科室“结对子”联系包保机制,职能科室负责人定期到包保临床医技科室深入调研,及时将问题解决在临床。

建立党建业务同步的考核机制。医院坚持“党的一切工作到支部”,将支部建在科室,建立党建工作“年初抓目标制定、年中抓小结自查、平时抓督导落实、年底抓述职考核”四点一线常态化工作机制。

党建引领赋能发展,跑出高质量发展“加速度”。医院围绕中心工作,寻找党建与业务的融合点,开展“一组织一品牌”“一支部一特色”活动,创新实施“党建+”学科建设、人才培养、科研技术、志愿服务等品牌工程,为医院高质量发展注入“新动能”。

其中,医院由行政、临床党支部9名骨干组成的院直党支部探索构建了党建品管圈,按照品管圈10大步骤开展活动。孙树印表示,通过深化“党建+学科建设”,把支部建在科室上,支部活动与科室业务实现同步发展,助推学科建设。通过深化“党建+人才建设”,建立党员和业务骨干双培养机制,构架高水平人才梯队。通过深化“党建+落实执行”,构建服务型党组织建设新模式,使党员在干事创业和服务群众中充分发挥模范带头作用。

“党建+”打通服务堵点

近年来,济宁市第一人民医院以群众“最关心、最直接、最现实”的就医问题为出

发点,深入开展“群众看病就医满意度提升”专项行动,多措并举打通服务堵点。

“群众就医烦心、不满意,很多时候是因为医患之间信息不对称、沟通不及时造成的。”医院党委副书记、院长钟海涛表示,为解决这一问题,医院创新患者诉求反映机制,并在门诊、病房、餐厅、停车场等醒目位置亮出院长热线,第一时间回应并解决问题。

为了收集患者的真实反馈,从“需求端”精准改善医疗服务,医院还开展“扫码吐槽”活动,从入院前的停车难到入院后的就医需求,从医疗相关的“挂号就医”到与医疗无关的大事小情……患者触及到的是一家医院角角落落的服务。

为此,医院建立了及时的投诉处理反馈机制。对院长热线和“扫码吐槽”关于医疗、护理、检查以及窗口、后勤、安保等方面问题进行分类,“能当场协调处理的,当场解决;无法当场协调处理的,耐心做好解释工作。对投诉中发现的问题,医院各部门、科室积极配合投诉管理部门开展调查、核实、处理工作,以实现医院管理的进一步提升。”钟海涛说。

针对不少患者反映的“挂号诊疗当日一次有效”带来的就医不便问题,济宁市第一人民医院是国内首家打破行业惯例,创新推出“门诊一次性全程诊疗便民服务”的医院,得到了患者的广泛好评。

与此同时,在全院范围内深入开展医患体验活动,围绕设施建设、流程优化、人才培

养、服务质量等方面实施10项举措,为群众办实事40余项,最大限度提升群众满意度。

创新实行“党建百分制考核”

济宁市第一人民医院通过健全完善目标明确、评价合理、激励有效、监督到位的考核评价体系,引导全院党员立足本职、服务大局,在推进医院改革发展稳定中当先锋、做表率。创新实行党支部和党员“百分制”考核,建立科学计分办法,强化结果运用,通过党建业务“双融双促”赋能医院高质量发展。

一方面,聚焦中心大局,设好“考卷”,突出齐抓共赢新导向。将医院党支部的政治建设、组织体系建设、队伍建设纳入党建考核指标,同时量化指标,把党建业务工作考核细化3大项11条,科学赋予一定分值,共100分。“通过对党建与业务各个指标逐一考核评价,广泛检验工作成绩,推动党的领导深度融入医院治理各环节,形成党建与业务齐抓共管、齐头并进的鲜明导向。”医院党委委员、副院长杨星林介绍说。

另一方面,聚焦激励鞭策,用好“考分”,激发干事创业新动能。与党内评比相挂钩,作为日常教育管理监督党员的重要手段,定期对党员量化管理积分情况进行分析,对积分靠前的党员及时表扬,对连续2个月得分低于60分的党员督促提醒,由党组织书记开展谈心谈话,帮助找到问题,制定整改清单,限期整改提高。

济宁市公共卫生医疗中心 张永杰教授 名医工作室落户



本报济宁讯(通讯员 刘峰 文旭)由济宁市卫健委主办,济宁市公共卫生医疗中心、济宁市感染性疾病质控中心、济宁市肝病联盟联合承办的张永杰教授名医工作室签约仪式暨济宁市肝病MDT学术论坛近日成功举行。

上海东方肝胆外科医院张永杰教授、上海东方肝胆外科医院尹磊教授、山东大学第二医院王磊教授、山东中医药大学附属医院李勇教授参加会议,山东大学第二医院副院长、教授、博士生导师靳斌线上参加会议。

上海东方肝胆外科医院在肝胆外科治疗、教学科研等方面走在全国前列,已成为国家重点学科、国家级继续医学教育基地、全军肝胆外科专科中心,代表着国内肝胆方面的顶尖水平。张永杰教授名医工作室签约,将极大地促进济宁市肝胆外科等感染性疾病治疗水平发展,对济宁市公共卫生医疗中心的学科建设、人才培养、教学查房、科研创新等给予全力指导扶持。济宁市公共卫生医疗中心将会借助张永杰教授名医工作室平台,充分学习借鉴上海东方肝胆外科医院的好经验好做法,深化医院学科建设,完善人才梯队,聚力打造“强专科引领,多学科绽放”的发展新格局,全力助推全省医疗高地建设。

签约仪式后,举办了肝病MDT学术论坛。张永杰、靳斌、王磊、李勇4位教授分别以不同形式作了精彩的学术报告,MDT疑难病例讨论,并对肝病前沿热点问题、疑难病例诊治难点问题进行了剖析研究。专家们的授课内容丰富,主题鲜明,现场学术氛围浓厚,参会人员纷纷表示受益匪浅。

梁山县人民医院 对医共体成员单位 开展大型巡检活动

本报梁山讯(通讯员 王前)梁山县人民医院近日对医共体成员单位开展大型巡检活动。

医院党建办、医务科、质控科、院感办、经济核算科、综合办、心内科、康复科、产科等科室负责人及专家先后前往水泊街道分院、拳铺分院、徐集分院、黑虎庙分院、小路口分院、馆驿分院、马营分院、杨营分院、赵堆堆分院、大路口分院10家医共体成员单位进行教学、查房等业务指导,同时对医共体成员单位的生产、院感、质控、财务等方面进行检查。

梁山县人民医院发挥医共体牵头单位的技术引领和支撑作用,强化和医共体成员单位之间的沟通协作,做实帮扶措施、信息共享、基层管理、药品集中采购配送。免费为成员单位医务人员安排进修学习和讲座培训,为成员单位上传的CT、放射影像阅片,并出具影像诊断报告;定期选派不同专业的医疗专家到成员单位进行学术讲座、疑难病例讨论、教学查房、手术指导等业务活动,提升基层医疗水平,将优势医疗资源下沉,实现县、乡、村联动,让患者在家门口即可享受到专业、优质的医疗卫生服务。

曲阜市人民医院 开展庆“七一”系列活动

本报曲阜讯(通讯员 宋春风)在庆祝中国共产党成立102周年之际,曲阜市人民医院党委组织党员干部职工开展“学用新思想、曲医铸魂”系列活动。

品红色文化,忆峥嵘岁月。该院党委组织离退休支部党员赴徐州市淮海战役纪念馆,开展曲医“铸”魂传统革命教育活动。医院4个离退休支部共计60余名党员参加。组织全体入党积极分子到曲阜市党员党性提升实训基地开展“学榜样、敬初心”党史学习教育。以基层党组织为单位,组织党员学习研读党的二十大报告、党章、《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等学习材料,开展学习交流研讨。医院全体党员面对党旗重温入党誓词,向党龄达到50周年的退休老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

为加强基层党组织联系沟通,交流借鉴党建工作经验,增强党员深入一线、服务基层的积极性和主动性,推动党建帮扶持续深入,组织党员前往下派第一书记所在姚村镇李家庄开展支部联谊活动,共同参与主题党日。在全院范围内组织开展挑战答题赛,共有60余名党员、职工参加。经过紧张激烈的角逐,4人获得个人一等奖,12人获得二等奖,16人获得个人三等奖。

济宁市“大病儿童救助项目”暨 汶上县先天性心脏病儿童集中筛查活动在汶上县中医院举行



济宁市“大病儿童救助项目”暨汶上县先天性心脏病儿童集中筛查活动近日在汶上县中医院举行。

启动仪式后,来自济宁市第一人民医院心脏大血管外科、儿科和超声医学科的专家,在汶上县中医院为前期筛选出的31例高危儿童的儿童进行筛查诊断,并向其家属了解儿童身体近况,耐心解答患儿家属疑问,给出专业的治疗指导建议。凡确诊为先天性心脏病需要手术治疗的患儿,将在济宁市第一人民医院接受免费诊治。

今年6月,汶上县中医院按照上级有关文件,同步开展了新生儿先天性心脏病筛查项目,汶上县中医院发挥公立医院公益属性优势,持续加强与济宁市第一人民医院、济宁市红十字会等合作,将学科优势与慈善惠民政策相融合,让先天性心脏病患儿得到科学、精准、有效治疗。 ■通讯员 张会霞 商坛 摄

微山县妇女儿童医院揭牌

本报微山讯(通讯员 李争 田贺 焦裕如)为更好发挥妇计中心临床和保健职能,推进落实2023年为民办实事、加快建设紧密型县域医共体工作,微山县妇计中心运行管理方式进行调整,县妇计中心保持现有机构规格、性质不变,参与县域紧密型医共体,与微山县人民医院合并办公。近日,微山县妇女儿童医院揭牌仪式举行。

微山县妇女儿童医院挂牌,是县委、县政府补短板、惠民生、推进县医疗卫生事业发展的重要举措,也是微山县推进紧密型县域医共体建设、进一步深化医疗卫生体制改革的具体行动。微山县妇女儿童医院以揭牌为契机,加强内涵建设,稳步强化人才培养,持续优化服务流程,提升医疗服务能力和质量管理水平,把县妇女儿童

童医院打造成为服务精细、医术精湛、群众满意,具有一定影响力和知名度的区域性医院,全面提升全县妇幼健康事业发展水平。

近年来,微山县人民医院立足湖区特色,以人民健康为中心,致力于医疗服务水平的提高,与中国老教授协会、北大肿瘤医院、山东省立医院建立了合作关系,挂牌并

加入了山东省立医院集团微山医院,为城乡居民提供医疗服务。以“立足妇幼专业,体现妇幼特色,打造妇幼品牌”为发展目标,“一切为了妇女儿童健康”为服务宗旨,建设环微山湖区高品质的母婴健康诊疗中心,提高妇幼保健服务水平,提升医疗服务能力和质量管理水平,提供更高质量的医疗卫生和妇幼保健服务。

医·前沿

济宁医学院附属医院儿童康复治疗师团队 在全国技能比赛中再获佳绩

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)由中国康复医学会儿童康复专业委员会、中国残疾人康复协会小儿脑瘫康复专业委员会、世界中医药学会联合会小儿脑瘫专业委员会主办的第四届“昭鸣杯”儿童康复治疗师技能大赛,近日在成都圆满落幕,济宁医学院附属医院儿童康复治疗师团队再获佳绩。

据悉,本次大赛共有来自全国22个省、直辖市的152支团队456人参加。济医附院派出李新艳、焦秀粉、林泳宇3位治疗师参

赛。经过激烈而紧张的理论初赛,以团体第四名的成绩脱颖而出,顺利进入决赛技能操作阶段。

在技能比赛中,团队人员精神饱满,充满自信,配合默契,在评估、制定目标、方案、技能操作、总结及家庭指导等整个过程衔接有序,顺利完成整个操作过程,评估精准,手法熟练准确,表达清晰流利,在ICF框架下的评估和治疗体现了全人发展新理念,最终以总成绩第二名获得团体二等奖。其中两位治疗师理论均进入前12名,可以进

行个人巅峰对决,但根据规则一个团队只能有一个人进入巅峰对决的规则,最终李新艳经过多轮抢答获得三等奖。

十几年来,该院儿童康复专业注重业务学习和技术培训,特别是年轻治疗师的培养。科室内形成努力学习、奋发进取的良好氛围,近几年在国家、省、市级的业务技术比赛中多次取得优异成绩。其中,2018年获得第二届全国儿童康复治疗师技能比赛团体第一名,2021年获得第三届全国儿童康复治疗师技能比赛团体三等奖,2019年、2021年

获得济宁市第一届、第二届儿童康复治疗师技能比赛团体第一名及各个单项第一名的优异成绩。在2022年山东省残联组织的比赛中,代表济宁市残联参加两个项目的比赛,均取得了第一名的好成绩。

该院儿童康复治疗师团队参加本次比赛,在全国儿童康复专家及同行面前展示了青年治疗师的水平和精神风貌,获得评委和同行认可,同时3位治疗师也得到了很好的锻炼和提升,并通过学习弥补了自己的不足。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店